

Előfizetési  
díj: Egy hó-  
napra 6.80 P

# SZENTESI LAP

Hirdetések  
árnyabás  
szertel.

FÜGGETLEN POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI UJSÁG

Megjelenik hétfő kivételével  
minden nap a reggeli órákban

Felelős szerkesztő és kiadó: SIMA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Petőfi-utca 2. Telefonszám: 41.

## Népi Magyarország

kiépitéséről beszélünk mindannyian. Azok is, akik tudatában vagyunk teljesebben annak, hogy mit jelent ez a fogalom. De azok is, akik mint egy jelszavakat kapták fel ezt a szót és annak a tartalmával, jelentőségével, lényegével nincsenek tisztában. Különben ez rendesen így szokott lenni, amikor változnak az idők és amikor az emberek is megváltoztatják megalkotott és konok nézeteiket. Annak idején, amikor még jobban ismerték az emberek egymást, amikor minden lépése föl volt jegyezve mindenkinek, azt mondták azokról az emberekről, akik igyekeztek az új világ napsütésébe kerülni, hogy napraforgók. — Ezekről az emberekről ugyszólván lehetetlen megszabadítani a közéletet, mert ők ott vannak mindig és mindenütt, ahol a Nap süt és hangosak. Most a népi Magyarországnak is hasonlósága.

Nem baj, hogy ezek az emberek is előbbjünk, mert az új világ könnyebben tisztul meg tőlük. A napraforgó nagyon szép virág és az a szerencse, hogy nem húzódik meg a füvek árnyékában, hanem magasán kiemelkedik és tányérrózsája is hívalkodva intget az emberek felé, hogy látván-lássák és csodálják. A hiszékeny világ azonban elmúlt. Hinni nem fogunk többé könnyen és legkevésbé azoknak az embereknél, akik az utolsó huszonöt esztendőben hűsége és szinte hívalkodva szolgált ki mindenféle kormányrendszert és akik, ha meglapulva is, de ácsingóztak Imrédy és Szálasi felé. Ezek az emberek egyáltalán nem beszélhetnek nekünk népi Magyarországról, de mondjuk meg az igazat, ezeket is gyanakodva hallgatjuk, akik a multban semmi bizonyosságát nem adták annak, hogy politikájuk és gondolkodásuk a néphez fűzi őket, de azokra is gyanakodva nézünk, akik bár a népből származtak, de közéleti működésük azt bizonyítja, hogy elszakadtak a néptől.

Mit jelent ez a fogalom: népi Magyarország? Tökéletes demokrácia be rendezkedést, klasszikus szabadság és népuralmat jelent, amikor az államvezetésben, a napipolitikában, a társadalmi életben, de még a kultúrában mindenütt az egész vonalon a magyar nép szelleme érvényesül. — Nem kis dolog ez. Célkitűzésnek nagyszerű, de kiépitése lelkiismeretes és pontos munkát, sok lemondást igényel.

Lelkiismeretesség szükséges és pontos munka kell a népi Magyarország kiépitésében, mert könnyen tévedhet mellékvágányra minden, el-kanyarodhatunk a céltól és azt meg se közelítjük. Maga az a tény, hogy széleskörű, hamisítatlan választójogot biztosítunk, a népek minden rétegét bevezetjük az alkotmány sáncába, földtelennél még nem biztosítja sem a demokráciát, sem a népi Magyarországot. A tömegeket félre lehet vezetni. Aki a közélet küzdőmeiben

# PEST ELESETT!

## A főváros elfoglalásának részleteit holnapi számunkban közöljük

A második ukrainai arcvonal csapatai a magyar fővárosban folytatott harcaik során kiérték a Dunához. Ezzel mintegy ötezer háztömböt foglaltak el. Egyébként a pesti oldal teljesen szovjet kézen van és a budai oldalnak is csak egy csekély része van még német kézen. A budapesti harcok ideje alatt, tehát december 28. és január 18-ika között 59.390 német és magyar tisztet és katonát vesztek. Ezek közül 20.000 fogoly január 18-ára esik. A foglyok között van Sándor András vezérkari ezredes is.

Székesfehérvártól délnyugatra szovjet csapatok visszaverték a németek ellentámadási kísérleteit. Az összes arcvonalakon a szovjet csapatok 174 német harckocsit és 26 repülőgépet pusztítottak el. (Moszkva)

### Lengyelországi harcok

#### Feltartóztathatatlannal nyomulnak előre az első és második Belo-Russiai arcvonal csapatai is

Tegnap este 5 óra 40 perckor hangzott el Sztalin marsallnak Petrov tábornokhoz, a negyedik ukrain arcvonal parancsnokához intézett napiparancsa, mely szerint Moszkva 224 ágyú 20 sortüzével ünnepelte a negyedik ukrain arcvonal katonáit abból

az alkalomból, hogy négy nap alatt Sanoktól nyugatra áttörve a németek védelmi vonalát 80 kilométer mélységben és 60 kilométer szélességben haladtak előre, átkeltek a Dunayec folyón, elfoglalták Gorlicét és 400 egyéb más helységet január 15—18-ig.

### Az első ukrainai arcvonal

csapatai január 18-án elfoglaltak és birtokukba vettek 450 helységet. — Krakkó városától csupán 5 kilométerre állnak az arcvonal csapatai. A

foglyok közt van a német 17. páncélos hadosztály parancsnoka, Bruck tábornok is. (Moszkva.)

### Göbbels: „Útött a megpróbáltatás döntő órája“

Hitler Adolf propagandaminisztere mondta ezt akkor, amikor világos tény az egész világ előtt, hogy a szovjet csapatok a keleti frontokon, a szövetségesek pedig a nyugaton, míg az amerikaiak Távol-Keleten feltartóztathatatlannal és győzedelmesen nyomulnak előre. Ebben a kijelentésben benne van minden. Ebben van eltemetve Németországban az a kettős célkitűzése, amelyet ez előtt majdnem hat évvel indított meg, hogy először

Európát, másodsorban pedig csaknem az egész világot uralhassa. Fegyveresen gázolta végig az európai szárazföld legtöbb országát, ma barlangjába szorult, Megindította a japán tengeri háborút és beugratta a japán népet, hogy világhatalmi tétkitűzéseit elérje. A világtengereket ma a szövetségesek uralják és a távol-keleti háború sem jelent semmi számukra, mert hiszen az amerikai csapatok már 123 kilométerre álla-

részvétet, az nagyon jól tudja, hogy jelszavakkal meg lehet kötygósítani a népet, bele lehet vinni hihetetlen dolgokba, de szervezkedés nélkül és komoly fölvilágosítás nélkül csak forradalomba lehet kergetni, koldussá tenni és kifosztani az elértnek vett jogokból, fanatikus sereget lehet belőle szervezni, amely gondolkodás nélkül rohan vezetője után. Példa rá Mussolini Olaszországban, Hitler Németországban, Mindkét helyen a népen a hangsúly, de mindkét helyen a nép leigázott tömeg, amelynek parancsolnak és amelyet vezetője kénye kedve szerint visz a vágóhídra.

A népet nevelni kell. A szabadságjogok biztosítása egyuttal azt is kell,

hogy jelentse, hogy a tömegek megértsék a szabad polgárnak a jogát a szabad hazában. A népek meg kell éreznie, hogy önmagáért, jövődjéért dolgozik, amikor védi a maga jogát, a maga egyéni tulajdonát, de tisztetben tartja a más jogát és a más érdekeit. A népi Magyarország az egész magyar nép országa, azt nem sajátíthatja ki magának egyetlen társadalmi osztály sem és ebben a népi Magyarországnak a boldogulás alapja az, hogy minden népréteg megérzi a maga helyét és a maga kötelességét és a többi néprétegekkel karöltve dolgozik, tántoríthatatlannal és félrevezethetetlenül a valódi népi Magyarorszáért.

nak Manillától. Nemcsoda tehát, ha minden német közhivatal „becsomagolt és csak parancsra vár“. Vajon milyen parancsra vár és ugyan hogyan akar menekülni? (Newyork.)

### Megalakították a tisztviselőket igazgató bizottságokat

Tegnap délután Karácsonyi Ferenc főispán elnöke alatt megalakították a tisztviselőket igazgató bizottságokat. Három ilyen bizottság alakult, amelynek öt-öt tagját jelölték ki, míg a bizottság másik két tagja közül egyik jogi minőségű lesz, másik pedig közalkalmazott, az igazgatásra kerülő tisztviselők csoportjából, mint érdek-képviseleti tag. A bizottságok tagjai a következők:

Első számú bizottság: Kis Pál Sándor (kiszgazd.), Krausz György (szab. dem.), Szőke Ferenc (szoc. dem.), Pólya Lajos (szakszerv.), Végső Sándor (kommunista párt).

Második számú bizottság: Aradi Pál (kiszgazd.), Gellért Sándor (szab. dem.), dr. Solti László (szoc. dem.) Gyenes Péter (szak. szerv.), Tirpák Mihály (kommunista párt).

Harmadik számú bizottság: Négyesi Imre (kiszgazd.), Dömsödi Ferenc (szab. dem.), Bors Imre (szoc. dem.), Török János (szakszerv.), Szabó István (kommunista párt).

A bizottságok póttagjai: L. Horváth József, Debreczeni Imre (kiszgazd.) Sándor László, dr. Aczél Béla (szab. dem.), Hajdú József, Téli Lajos (szoc. dem.), Nagy István, Papp Lajos (szakszerv.), Kovács István, Nemes János (kommunista párt).

A bizottságok elnökeit saját tagjaik közül maguk választják meg, amennyiben megállapodásra jutni nem tudnak, a főispán egyenlítői ki az ellentéteket.

A bizottságok tagjai azonnal letették a főispán kezébe ünnepélyes fogadalmukat.

### HIRDETMENY.

Ezuton hívom fel a város lakosságának figyelmét, hogy a rendőrséget ki és bejelentőhivatal ezévi január hó 3-a óta városháza 15-ös szobájában működésben van. A 380.000/941 B. M. rendelet szerint itt kell jelenteni minden lakásváltozást, de ugyancsak itt tartoznak jelentkezni azok is, akik az orosz hadseregnek Szentésre való bevonulása után — október 8-a — tértek vissza Szentésre. A be- és kijelentések elmulasztása a visszatérők nem jelentéskése a legszigorúbban lesz büntetve. A kapitányság vezetője:

Lakos sk.  
rendőrkapitány.

## UJDONSÁGOK

NAPTÁR. Szombat, január 20. — Róm. kath. Fábien-Sebestyén. Protestáns: Fábien-Sebestyén.

### Tökmag

Talán egy évtizede, hogy dívalba jött a tökmag. Azelőtt patogatott kukoricát rágtunk, szívesen és jóízűen. Mikor legelőször megláttam a pirított tökmagot zsebkötő, megdöbbenem rajta. Valami fanyar izellenség jött a számba. Az ember megszokásának és használatosságának a dohányszag, azután következik a cukorka, azután a többi édesség, végül idősoroztam a tökmagot is. A patogatott kukoricát nem. Ez valahogy nemzeti esemege. Együvés a magyar földön a kukoricának itteni megjelenésével és mondjanak róla akármint, a patogatott kukorica táplálék is, gyógyyszer is. Jól lehet vele lakni és alaposan ki-sírologja a belső részeket, különben mint a különböző carbo medicinalis. Persze erre azt mondhatja akarki, hogy a tökmag táplálék, mint a patogatott kukorica, lényegében olajos a tartalma. En nem vitatkozom rajta. A guszton sem vitatkozom, mert azt már latin közmondás nagyon régen mondta, hogy a guszton körül ne legyen semmi disputa. Akinek a kátrány szaga tetszik, azzal hiába szagoltatjuk a rózsát. Aki tökmagot akar rágni, annak hiába kindom a legszebb rózsára kipattant hófehér patogatott kukoricát. Nem is vitatkozom rajta, de a tökmag kedvelők minden bosszúsága ellenére megállapítom, hogy a tökmag rágesztés esznya foglalkozás. Mert a tökmagnak szaga van, ha igazat akarok mondani, hát büdös és eszknívül botrányos szemetet is csinál. Ez igaz. Nekem a tökmaghoz több szavam nincs is.

(S—)

— **Meghívó.** F. hó 20-án, 21-én és 22-én délután 4 órai kezdettel a kommunista Ifjúsági Szervezet nagyszabású kabaré délután rendez a Színházteremben, utána tánc. Jegyek elővételben a kommunista ifjúsági szervezet helyiségében. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

— **REFORMÁTUS ISTENTISZTELET.** A református egyház presbitériuma közli a hívekkel, hogy vasárnap délelőtt 9 órakor a felsőpárti református Otthonban, délelőtt 10 órakor a központi templomban lesz istentisztelet. Az igehirdetést szolgálta Csik József eszagrádi református lelkipásztor fogja végezni. Kedden d. u. 4 órakor a felsőpárti református Otthonban bibliára lesz.

## GYÁSZROVAT

Ezton mondunk köszönetet mind azon kedves rokonoknak, megtszteleknek és ismerősöknek, akik a mi felejtethetetlen drága halottunk:

**őzv. ARADI MIHÁLYNÉ**  
szül. DÖMSÖDI ROZÁLIA

január hó 18-án végbement temetésen megjelentek, ravatalára koszorút és virágot helyeztek és bánatos szívünk fájdalommal részvétükkel enyhíténi igyekeztek.

Szentes, 1945. január 20.

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

## Szentes népe siessen a fölszabadult Budapest lakosságának segítségére

### Ülést tartott a Nemzeti Bizottság

Szentes város nemzeti bizottsága tegnap ülést tartott Vajda Imre elnöklésével. A gyűlés megnyitása után bejelentette, hogy az orosz hadsereg Budapestet felszabadította a német megszállás alól. A felszabadult város lakossága, rendkívül siralmas helyzetben van, folytatta tovább az elnök. Éhségtől elcsigázott, nyomorgó magyar testvéreink nyújtják ki kezeiket felénk, vidéki magyar testvéreink felé egy falat kenyérért. Nekünk bármilyen süksősen van is, emberi és erkölcsi kötelességünk, hogy megsegítsük őket. Javasolta, hogy ebből a célból a nemzeti bizottság alakítsa egy segélyező bizottságot, amelynek tagjai legyenek Józsi Bálint nemzetgyűlési képviselő, Istváncsák Mária polgáriszkolai igazgató, Ildefonz Kapucinus atya, Majnai József református lelkész, Kálmán Dezső, Kálmán Pál, Szőke Albert, Marton József és Molnár József. Ez a bizottság ma délelőtt 9 órakor a városháza 51 számú szobájában tartja első ülését, amelyen részleteiben ki fog alakulni ez a nagyarányú segítő akció, amelyből mindenkinek ki kell

venni a részét.

A bizottság mindenféle élelmiszert pénzt, terményt, baromfit elfogad. A bizottság azonban azt kéri, hogy a baromfit kopaszítva küldjék be városházán erre a célra kijelölt helyre. Az összegyűjtött élelmiszerek autón a lehető leggyorsabban Budapestre fognak szállíttatni. A pénzügyi anyagokat is élelmiszer vásárlásra fordítják.

Elhatározta a bizottság azt is, hogy hetipiacokon 10 óra után a fogyasztók szükségletein felül kimaradt élelmiszereket nem engedi a városból kiszállítani hanem azokat felvásárolja a segélyezés céljaira, hogy azok oda jussanak ahol arra a legelőtöbb szükség van.

Mozduljon meg egész Szentes város közönségének vagyis részét társadalmi és politikai tekintet nélkül az éhezők megsegítésében. Erre kötelez mindannyiunkat nemcsak az emberi érzés, de a becsülbeli kötelesség is.

## SZAKSZERVEZETI és IPARTESTÜLETI HIREK

### FELHÍVÁS!

Szentes és Vidéke Ipartestület elnöksége tisztelettel felhívja az aabbi felsorolt iparosokat, hogy f. hó. 20-án d. u. 2 órakor az Ipartestület helyiségében megjelenni sziveskedjenek igen fontos értekezletre. A tárgyalások pontosságára való tekintettel pontos megjelenésüket kéri az elnökség a takács, szűcs, rostás, rézöntés, paplanos, órás, nyomdász, pintér, kaptafakészítő, kufutró, kozmetikus, kőfaragó, kőszövő, kelmefestő, kéményseprő, köteles, kalapos, fényképező, fazekas, esztergályos, cukrász, fagyaltos, néltisztító, üveges és egyéb vegyes szakmabeli iparosoknak.

— **Felhívás.** Bőriparti munkások szakszervezete megkezdte működését. Ertesztjük az összes e szakmában dolgozó munkásokat, ugymint cipész, cizmadiák, papucssz, szíjgyártó és timár munkásokat, hogy saját érdekében lépjenek be a szakszervezetbe. Kossuth-tér 5 szám földszint balra, minden vasárnap d. e. 10—12-ig. Közös munkára, közös erővel, aki nem velünk az ellenünk. Szaktársi üdvözléssel a Vezetőség.

— **FELHÍVÁS! Földmunkások! Mezőgazdasági munkások!** Vasárnap, f. hó 21-én d. e. fél 10 órakor a Szakszervezet székházának nagytermében (Kossuth u. 5) a Magyarországi Földmunkások Országos Szövetsége Szentesi Szervezete nagygyűlést tart! Napi rendben a minden föld- és mezőgazdasági munkást érdeklő FÖLDREFORM Minden földműveléssel foglalkozó dolgozó ott legyen. Vezetőség.

— **Felhívás.** Ácsmesterek és ácsiparosok! F. hó 21-én vasárnap d. u. 2 órakor tisztújító közgyűlést tartunk. Kérem a kartársak pontos megjelenését. Elnökség.

— **FELHÍVÁS.** Cséplő és traktor tulajdonosok. 1945. január 21-én, vasárnap délután 2 órakor gyűlést tartanak az Ipartestület székházában. Felhívunk minden géptulajdonost, hogy saját érdekében pontosan jelenjen meg.

— **Ertesítés.** A szociáldemokrata párt házi menekara 21-én vasárnap d. u. 3 órakor tárcedelutánt rendez a ref. körben. Búdenként szívesen látnak. Rendezőség.

— **KI TUD RÓLA?** Nagyon kérem azon illetőt, aki Ferjemről, Bugyi Jánosról tud valamit, sziveskedjék engem értesíteni Sáfrány Mihály-utca 77 sz. alatt. Ferjem a 41. kiegészítővel, Bánfalvy százados csapatával ment el Szentesről Dunántúlra.

— **Légóliam vigyázz!** Megelőző szolgálata kiképzett légóliami szolgálatosoknak sorakozó 20-án, szombaton déli 12 órakor a városháza udvarán a tűzoltó szertár előtt.

Tűzoltóparancsnok.

— **Szentes Megyei Város Gazdasági Hivatala,** felkéri a város területén működő összes gazdasági fő körzetvezetőket, ezek helyetteseit, hogy rendkívül fontos mezőgazdasági ügyben értekezletre jelenjenek meg f. hó 22 napján, hétfőn d. e. 11 órakor a városháza 42 sz. helyiségében. (Tanács terem) Ismételt felhívjuk a figyelmet az értekezlet fontosságára való tekintettel a feltétlen megjelenésre.

## Hirdessen,

hogy üzlete

jól menjen!

Szombattól-keddig, 4 napig pedig  
a Tudományos Mozgósainkban a

**Szeptember végén**

című nagyszerű magyar film

Főszerepben: Szörényi, Horváth L., Maklári, Pethes, Mihályi E.

Előadások kezdete: vasárnap 3 és 5, hétköznap fél 5 órakor Pénztárnyitás: d. e. 10, hétköznap d. u. 3 órakor

Szentes m. város polgármesterétől.  
146/1—1945. szám.

### HIRDETMÉNY.

Közlérem teszem, hogy Szentesen és Szentes város külhatárában mindenféle sertésbetegség megszűnt, ezért megengedem, hogy folyó évi január hó 22. napjától kezdve Szentesen sertéspecák is tartható legyen. Ugyancsak megengedem azt is, hogy a legközelebbi országos vásáron a piacra sertések is felhajthatók legyenek. Szentes, 1945. évi január hó 19 napján.

Dr. Néggyesi Imre  
polgármester.

A Független Kisgazda, Földműves és Polgári Párt mágoosi szervezete folyó hó 14-én az ótompaháti iskolában népes gyűlést tartott. Itt is megértették a kisgazdák az idők szavát. Minden egyes kisgazda, akinek csak a földhöz köze van, belépett a Független Kisgazda Pártra, Megyejáró útjukon ide is megérkeztek Fekete Imre és Józsi Bálint ideiglenes nemzetgyűlési képviselők. A mágoosi szervezet nevében Verök Pál elnök üdvözölte a két kisgazdapárti képviselőt és örömeinek adott kifejezést, hogy a szentesiek őket, mint régi kisgazda harcosokat küldték be az ideiglenes nemzetgyűlésbe. Fekete Imre rámutatott arra, hogy határjáró útján örömmel állapítja meg azt, hogy ugy a kisgazdák, felesek, bérlok és tanyások igen nagy számban lépnek be a kisgazdapárt táborába. Ha van is még egy két egyén, aki nem akarja megérteni az idők szavát, ez annak tudható be, hogy a kisgazda szétszóródott a tanyák világában és így nagy elfoglaltsága és lekotottsága nem engedi, hogy pártéletet éljen. Ismertette a kisgazdapárti célkitűzéseit. Annak tagozódását ugy a Párt belső életébe mint külső vonatkozásában. Említést tett arról is, hogy a községi tanácsban is éppen olyan joggal és létszámmal foglal helyet, mint azt teszik más pártok. Ezen a téren a Pártok testvériesen egyeznek meg. Majd Józsi Bálint a demokratikus nemzeti kormány célkitűzéseit ismertette amit a Párt tagjai nagy figyelemmel hallgattak végig. Verök Pál elnök indítványára a megyei szervezetbe beválasztották Verök Pál, Pataki József, Hercz Ános és id. Murányi Péter párttagokat. A himnusz elénekése után abban a reményben oszlott széjjel ezen lelkes tábor, hogy megköszönhetik most már a szebb és jobb jövő reményében az építő munkát.

— **Vasárnap délelőtt 10 órakor a volt Kisgazda Szövetség helyiségében a nemzeti parasztpárt alakuló közgyűlést tart,** melyre mindenkit szeretettel hív és vár a nemzeti parasztpárti bizottsága.

— **Ertesítés.** A szentesi kigazda Szövetség 21-én tisztújító gyűlést tart, melyre ezton nyíva meg a tagokat a vezetőség. Tárgysorozat: 1944 évi zárszámadás felmátatása és a vezetőség megválasztása. Ha a tagok kello számban nem jelennek meg ugy 22-én hétfőn lesz megtartva a saját helyiségben. Vezetőség.

Tanyást vagy komenciót éves munkát keresők. Akonnali belépésre Kossuth utca 17. 7354